

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 K 40 F. NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

✧ POLITIKAI NAPILAP ✧

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Új harcok kezdődtek az orosz fronton

Bukovinában és a Tatár-szorosnál visszavertük az oroszokat — Sikeres ellentámadásaink Zalocze vidékén — Az angolok tért nyertek a Somme-fronton — Zeppelinek bombázták Londont és a keleti angol partvidék több erődjét

Debrecen, augusztus 25.

Több napos csend után az orosz fronton ismét nagyobb élénkség tapasztalható. A harcok a bukovinai frontszakaszon és a Tatár-szoros vidékén, valamint a Zalocze környékén újultak meg. Különösen nagy erővel és sűrűn támadtak az oroszok a Moldavától nyugatra, a Tatár-hágónál, de mindenütt véres veszteségbe fuladt minden támadásuk. Zaloczétól északnyugatra a Perepelniki—Pieniaki szakaszon Böhm-Ermolli csapatai sikeres ellentámadással nemcsak visszazerezték a minap elvesztett árkokat, de e tényen felül még zsákmányt és foglyokat is ejtettek.

A nyugati hadszíntéren a Sommetől északra az angol-francia csapatok újra kezdték a támadásokat és pedig óriási erővel, de — e frontszakasznak különösen legészakibb részén végrehajtott — támadások összeomlottak. Auvers vidékén, valamint a Longueval—Belville erdei frontszakaszon a németek hátrább vonultak, miután az ellenség pergőtüze az első árkokat teljesen rommá lőtte. Ezenfelül a franciáknak sikerült elragadni a németektől Maupas községet. A német vezérkar jelentésének szövegezése azonban, amely szerint Maupas község jelenleg az ellenségé, világosan arra mutat, hogy Maupas birtoka nem lehet valami nagyon szilárdan az ellenség kezén s hogy itt erőteljes német ellentámadás várható.

Egyébként az összes Somme-menti támadások és a Verdun körletében, különösen a Fleurynél végrehajtott előretörések az ellenség véres kudarcával végződtek.

A nyugati hadszíntér eseményeit kiegészítik a Zeppelin-támadások, amelyet egy Zeppelin-raj tegnap éjszaka hajtott végre London ellen. A Zeppelinek nagy sikerrel bombázták Londont, de különösen pedig London szívét, a Cityt és a délnyugati városrészeket, Folkestonet és Harwich tengeri ütőeit. A németek tartják fenyegető ígéretüket: fizetnek Baralongért!

A balkáni hadszíntéren nem volt jelentősebb esemény, ugylátszik a bolgárok és néme-

tek a megszerzett területek biztosításával vannak elfoglalva.

Az olasz hadszíntéren az ellenségnek néhány kisebb jelentőségű kísérletének kudarcain kívül nem igen történt megemlítésre érdemes esemény.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, augusztus 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg - arcvonala: A Moldavától nyugatra és a Tatár-szoros vidékén az oroszok többrendbeli támadásait, részben kényszerűen, az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük. Egyébként a helyzet változatlan és váltakozó erősségű tüzérségi harc folyik.

Hindenburg vezértábornagy hadsereg - arcvonala: A Perepelniki—Pieniaki szakaszon újra visszavertük az ellenségtől azt a keskeny lövészárokrészlet, amelyet 22-én elfoglalt és ez alkalommal 1 tisztet, 211 főnyl legénységet elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Odább északra nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Hindenburg vezértábornagy arcvonala: Az augusztus 21-én Zwyzynnél elvesztett árkok visszafoglalására megindított ellentámadás sikeres volt. — Tegnap és augusztus 21-én a Graberka mellett 564 foglyot szállítottunk be.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A német csapatoknál nincs újabb esemény.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Orosz beismerés az offenzíva sikertelenségéről

Stockholm, augusztus 25. Pétervárról jelentik: Orosz hivatalos kommentárok beismerik, hogy a stratégiai események kedvezőtlenül alakultak. Az előnyomulás az erős ellendállás miatt nagy nehézségekbe ütközik.

Nagy események előtt állunk

Bécs, augusztus 25. A Reichspost írja: Nagy események előtt állunk, amelyeknek megollása nyílt csatában várható. Oroszország nagy erősítéseket küld a frontra, de állandó jellegű berendezéseit Stanislau-nál és ennek vidékén hátrább vonta, amiből arra lehet következtetni, hogy igen nagy erővel készül a Kárpátok ellen.

A Stanislau-menti harcok

Stanislau front, augusztus 25. A keleti frontnak a Dnjester és a Pruth közti szakaszán, ahol hadseregünk óriási orosz rohamokat tartóztatott föl, az oroszok a leghevesebben küzdöttek. Lesitzky hadserege nagyon jó katonai anyag, amely 3 egységesen formált transamuri hadosztályon kívül Oroszország minden részéből egészül ki. 19—37 évesig és újabban 43 évesig minden korosztály képviselve van benne. A gyalogság igen derekasan verekszik, azonban már megállapítható az elcsúszott kiképzés jelei, ami a nagy veszteségek folytán egészen érthető is. Emberhiányról mindamellett még nem lehet szó; elfogott tisztek beszélték, hogy a kaszárnyák tele vannak kiképzett katonákkal.

Az orosz támadások meglehetősen egyformák. Nagy tüzérségi előkészítés után négy zászlóalj támad, kettő az első vonalban, a két másik pedig mint tartalék. A támadások, bizonyára a csapatok csekély kiképzésére tekintettel majdnem mindig nappal történnek és csak nagyritkán éjszaka. A tüzérség jó, jobb, mint az első napokban. Amerikai, japán és francia muníciót használnak, ámbar az orosz foglyok azt mondják, hogy az orosz muníciógyárak is bőséges mennyiséget produkálnak.

URANIA

Szombat Vasárnap
Augusztus 25., 26., 27.

Két nagy sláger

A VEZÉR

csillag

Dán társadalmi dráma 3 felvonásban.

Főszereplő:

EMILIE SANNOM.

A halász

leánya

dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: Annie Boas.

Előadások 5 órákor, 7 és 9 órákor rendezés helyén.

APOLLO

az "Uranus" helyiségben Korona-passzage, Csapó-u.

Ma utoljára!

Előadások 5 órákor, 7 és 9 órákor rendezés helyén.

Nordisk ujdonság!

A szerelem

uzsorása

társadalmi színmű 4 felvonásban.

Főszereplő:

Klára Wieth.

Stakácsok gyöngye

bohózat.

háborús híradó

augusztus 25.

ésok

atása tíz szőlő fillér. A délután dija szavanként.

Eladó
fizetési feltételek: Csapó-utca 4. számú ház, to. Király-utca 9. számú ház. Ért. Debreczeni Bankjában, Kos. a 17.

Agverdén
délután elveszett táská pénzárca, kulcsokkal, zsebkendővel. Megtaláltat megvárhatja a sziveskedjék utca 4. szám alatt teréről leadni.

Boreladás
na pusztai szőlő-kön termelt hajtások: Kadarka, Kövidinka, Ezerjő, Burgondi Sylvá. minőségekben, valamint számra eladók. Lajos fia, Debre.

om hímszöveget,
ást, fehérnemű és javítást előny. hadbavonult anyja — olcsó árak. — Kéri a n. é. uség pártolását, családját a háboru alatt fenntart. Kécses-utca 37. é.

zoló cég
állítója
okendők,
ngek,
ézelők
tára!

EZ

zatlan ára-
ja a vető-
k kártevő-
ektől. Egy-
zeresen ki-
k. — Olesó.

Ujpesten.

örök.

A harctéren levő orosz katona mintakollekciója az ententenak. Az egyenruha szövete Angliából való, a cipő Japánból, a csizma Oroszországból és a munició Franciaországból, Amerikából és Japánból. *Stanislauba* az oroszok muzsikaszóval vonultak be; most is minden délután térzenét adnak.

Az orosz harcmódrára nézve fölemlítendő, hogy az oroszok kezdik abbahagyni a lovas támadásokat. Már nem lehet látni azokat a rengeteg kozák tömegeket, amelyek vadul és látszólag föltartózhatalanul rohantak a megerősített állások ellen. *Stanislauból* délre még meg lehetett figyelni efféle kísérleteket, amikor a vad kaukázusi lovasság minden akadályon keresztül akart gépfegyverek ellen roharni. Megállapítást nyert, hogy ez alkalommal két lovassoztagból egyetlen ember sem maradt élve, úgy, hogy Brussilow óriási ideája — a lovasrohamok — véresen megbukott.

A vezérkari főnök a cárnál

Stockholm, augusztus 25. *Belajew* tábornokot a cár a főhadiszállásra rendelte. *Ruskij tábornok is a főhadiszállásra utazott.* Elutazása előtt meglátogatta *Pytiryn* metropolitát, *Rasputin* jobbkezét.

Félmilliónál nagyobb az orosz sebesültek száma

Krakó, augusztus 25. A *Gazet Viernona* értesülése szerint Oroszországban bármilyen nagy volt is a lelkesedés a hadsereg sikerei felett, midőn a lakosság megtudta, hogy csak június havában több mint félmillió sebesülte helyeztek el a kórházakban és hogy az elesettek száma még ennél is nagyobb, nagy kiábrándulás következett be. Ehhez járul a nagy élelmi-szerhiány, amely különösen a városokban érezhető. Hogy most nincsenek zavargások, az csak annak tulajdonítható, hogy azok az elemek, amelyek máskor elégedetlenségüknek hangosan szoktak kifejezést adni, most mind a harctéren vannak.

A román király Bukarestben

Bukarest, augusztus 25. (Magyar Távirati Iroda.) A *Kölnische Zeitung* jelenti a svájci határról: A *Matin* bukaresti távirata szerint *Ferdinánd* román király várakozás ellenére hétfőn Sinajából visszatért a fővárosba.

A belga-francia harctér

Berlin, augusztus 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Augusztus 18-ikához hasonlóan, tegnap este a leghevesebb tüzéségi előkészítés után a Thiepvaltói a Sommeig terjedő egész arcvonalon az angol-francia támadások egyidejűleg megkezdődtek és többszörösen ismétlődtek. — Thiepval és a Foureaux-erdő között a támadások véresen összeomlottak. — Auvillestől északra az árkok legelső szétlőtt részeit feladtuk. A Longueval—Belville-erdő szakaszon az ellenség előnyöket vívott ki. *Maurepas* községe jelenleg az övé. *Maurepas* és a *Somme* között a francia roham semmiféle sikert sem ért el.

A Maastól jobbra is támadást indítottak a franciák. A harc a Fleury-szakaszra szorított. Az ellenséget visszautasítottuk.

Egy léghajó az augusztus 24-ikére virradó éjjel London várát megtámadta.

A Sommetől északra lelőttünk négy ellenséges repülőgépet, egyet-egyét *Pont Farergemél*, *Varamestől* délre és *Feurnél* (augusztus 23-án) légiharcban, egyet pedig *Armentières*től délre védőágyunk tüzeivel. Az utóbbi időben többször előfordult, hogy belga városokra, így tegnap *Mansra*, bombákat dobtak. Eltekintve a tetemes dologi kártól, mely belga vagyonságon esett, néhány polgár súlyosan megsérült.

Zeppelin-támadás London és a keleti angol partok ellen

Berlin, augusztus 25. A Wolff-ügynökség jelenti:

A 24-ikéről 25-ikére virradó éjjel több léghajó megtámadta az angol keleti part déli részét és ez alkalommal a Cityre és London délnyugati városrészére, *Folkestone* és *Harwich* tengeri erődök ütegeire, valamint a *doweri* kikötőben levő számos hajóra sok bombát dobtak. Mindenütt igen heves hatást észleltek.

Léghajóinkat az oda- és visszarepülés alkalmával számos őrszolgálatot teljesítő haderő és a támadás alkalmával a védőütegek hevesen, de eredménytelenül lötték. Valamennyi visszatért.

A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

A németek újra bombázzák Belfortot

Basel, augusztus 25. *Boncourtból* jelenti a *Basler Nachrichten* tudósítója: Belfort lakossága e hónap 16-ikára virradó éjjel halálos fételemben volt. *Soha még olyan hevesen nem bombázták a németek a várost, mint azon az éjszakán.* Négyszer jelentek meg Belfort fölött a német repülő, bombákat dobtak le és az elhárító ütegek ágyui szakadatlanul dörögtek.

Hol pusztult el Kitchener?

Stockholm, augusztus 25. Az angol tengerészeti miniszter lépéseket tett a skandináv hatóságoknál, hogy a jüttlendi és norvégiai tengerpartokon kutathassanak *Kitchener lord holtteste után*, amely célból több millió svéd korona jutalmat tűztek ki. Ismét fölmerült ugyanis az a kérdés, hogy tulajdonképpen hol fult a tengerbe *Kitchener*.

Az *Aftonbladet* illetékes helyről nyert értesülése szerint ki van zárva, hogy *Kitchener lord holttestét* azon a helyen megtalálják, ahol az angol tengerészeti minisztérium keresi. Ha *Kitchener* valóban az *Orkney-szigeteknél* vagy a *Hebridáknál* járt szerencsétlenül, akkor kizárólag csak a Gólf-áram hajthatta a norvég partok felé a holttestét. Az a körülmény, hogy az angolok éppen a jüttlendi és norvégiai partokon keresik a holttestet, ahol a habok a skagerraki csata annyi áldozatát vetették partra, azt sejteti, hogy *Kitchener valószínűleg részt vett a skagerraki csatában és ott halt meg.* Ez esetben úgy kell lenni, hogy *Anglia eltitkolta Kitchener halálát*, már csak azért is, mert *Kitchener* lordnak egy angol hadihajón való jelenléte bizonyítékot szolgáltatott volna ama föltevés helyességére nézve, hogy *Anglia valami egészen különöset tervezett*, így például a Keleti-tengerre való áttörés kísérőszakolását.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

A Vojusánál helyenkint csatározás folyik.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, augusztus 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Nincs lényeges változás.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

A bolgár jelentés

Szófia, augusztus 25. (Magyar Távirati Iroda.) A bolgár vezérkar jelenti:

25-én jobbszárnyunk folytatta offenzíváját. A *Mogelnica* hegység környékén a szerb *Sumadija-hadosztályhoz* tartozó haderők 18 támadást intéztek hadállásaink ellen. Valamennyit visszavertünk, mire a szerbek eredeti állásaikba húzódtak vissza. Veszteségük óriási.

Balszárnyunk az Aegei-tengerpart felé előnyomul. Itt gyöngye angol lovasságra bukkant, amely hanyat-homlok menekült az orfanói öböl irányában. Csapataink üldözik a menekülőket. Elfoglaltuk a *Prnar* hegygerincet, a *Biglo* hegyet, *Dranovo* falut, a *Kavallától* északra fekvő magaslatokat és az egész sari-sabani síkságot.

Döntő esemény készül a Balkánon

Zürich, augusztus 25. A *Journal de Genève* szerint a Balkánon döntő esemény készül. — Oroszország a leghatározottabban követeli Romániától az átvonulás megengedését, mert ellenkező esetben nem lesznek tekintettel Románia meggyőződésére.

A németek és bolgárok nem vonulnak be az elfoglalt görög városokba

Stockholm, augusztus 25. A *Reuter*-ügynökség jelenti Athénből: A német kormány kijelentette, hogy sem a német, sem a bolgár csapatok nem vonulnak be sem *Drama*, sem *Kavalla*, sem *Szeresz* városokba.

Bolgár előnyomulás Epirus felé

Basel, augusztus 25. A *Lyoni* lapok jelentik Szalonikiból, hogy a bolgárok a lakosság támogatása mellett *Korica* irányában előnyomulnak *Epirus* felé.

A demir-hissari csata

Hága, augusztus 25. A *Reuter* tudósítója jelenti 22-ikéről a bolgár offenzíva megkezdéséről: A bolgár csapatok csütörtökön este hirtelen előnyomultak *Demir Hissar* ellen, nyilván azzal a szándékkal, hogy a *Kavakliban* levő francia lovasszerezen rajtaüssenek. Egy *Demir Hissarban* levő görög osztagot a bolgárok körülvették. A francia lovasság a *Struma-nadon* való visszavonulás közben harcra keveredett a bolgárokkal. Erős angol tábori tüzéség lötte annak az utnak a mentén levő állásokat és falvakat, amelyen a bolgárok előnyomultak. Az ellenséget több órán át föltartóztatták, így a rajtaütési kísérlet nem sikerült. A szövetségesek ezután a *Struma jobb partjára* vonták vissza csapatikat, míg az ellenség megszállotta a síkságon levő falvakat.

A bolgárok Kavallában

Páris, augusztus 25. (Magyar Távirati Iroda.) A *Temps* jelenti Athénből: Kavallában három görög hadosztályt szállítottak hajókra. A görög erődműveket ágyukkal és municióval együtt kiszolgáltatták a bolgároknak.

A bolgárok előnyomulása

Szófia, augusztus 25. A *Kambana* írja: Kilenc hónapig készülődött az entente a technika minden elképzelhető eszközével az álló háborúra, hogy az áldozatok nélkül megszerzett görög macedoniai területeket biztosítsa magának. Csak kedve ellenére, a nagy frontokon folyó offenzívák által szinte kényszerítve kezdett hozzá a szalonikii entente-sereg az új macedoniai háborúhoz. A hosszú ideig előkészített akadályok gyors legyőzése a bolgár sereg harci erejének a bizonyítéka. Biztos adatok szerint a francia *Bertier-dandárnak* és a 176-ik

gyalogezrednek 750 halottja és legalább 2150 sebesültje volt. A buk—demir—hissari vasútvonal megszállása rendkívül nagy stratégiai jelentőségű, különösen abból a szempontból, hogy gyors és biztos összeköttetést biztosít a bolgár csapatoknak. A kelet-macedonai front ezzel körülbelül 150 kilométerrel rövidebb lett.

Az ellenség kiadta kezéből a kezdeményezést, sorsa tehát elkerülhetetlen. Csak a Vardar völgyében van módja a támadásra, amit 23-ikán éjjel meg is próbált. Ez azonban csak igen keveset segített rajta, mert a bolgár seregek vasharapófogója minden oldalról szorítja. — A fenyegető félkör egyre szűkül. Ebben a félkörben, a bolgárok vasrácsa mögött halálos küzdelmet folytat Franciaország és Anglia jelentékeny serege, Szerbia hadseregének utolsó maradványa és az a néhány vándorló orosz dandár, amely csak tökéletesebbé teszi a cirkuszt. Menekülniök is szinte lehetetlen, mert a tenger sem veheti fel egyszerre mindannyiukat. Viszont maradniok veszedelmes és céltalan. Talán a presztízis kedvéért még egy kis ideig ott fognak maradni, ha csak hamarosan el nem kergetjük őket.

Cadorna és a balkáni offenzíva

München, augusztus 25. Az olasz uszító sajtó jelentésével ellentétben a Münchener Neuesten Nachrichten állítólag nagyon megbízható forrásból jelenti, hogy Cadorna csak azalatt a föltétellel egyezett bele az olasz csapatok Szalonikibe való kiállításába, ha nem a németek ellen harcolnak. E jelentés valósága esetén megerősíti azt, hogy Olaszország főerejét Észak-Epirusban akarja fölhasználni.

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, augusztus 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

Tegnap este az ellenség a Wippachtól délre fekvő állásainak Nova Vasig élénk tüzérségi tűz alatt tartotta. Egyidejűleg számos felderítő osztag nyomult elő a harc vonalszakasz ellen. Valamennyit visszavertük.

A Fassani-Alpok harcvonalán az olaszok sikertelen támadásai után a tüzérségi tevékenység is csökkent.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A „Deutschland“ buvárhajó amerikai útja

A Deutschland ünneplése

Bréma, augusztus 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Deutschland ma délelőtt 12 órakor futott be a kikötőbe, sok ezer főnyi tömeg leirhatatlan lelkesedése közben. A közönség énekelt és a zenekarok játszották a Deutschland, Deutschland über alles-t, a harangok zugtak. König kapitány a hajó fedélzetén állott és fogadta az üdvözléseket.

A „Deutschland“ Brémában

Bréma, augusztus 24. Lohmann Alfréd, az Oceanrhederei felügyelő tanácsának elnöke, Helgoland magasságúig elébe utazott a Deutschlandnak és üdvözölte a kapitányt, a tiszteket és a legénységet, akik nagyszerű hangulatban voltak és mindnyájan kijelentették, hogy készek újabb útra.

Lohman átvette a fontos kurir-postát. A hajó rakodóképessége fölülmulta a társaság várakozását.

Valósággal fölemelő pillanat volt, amikor a Deutschland föltűnt a láthatáron, König kapitány egyszerű tengerész modorában a hajó tornyánál állott és nyugodtan, határozottan adta ki parancsait. Ugy látszott, hogy a nagy pillanat dacára nem tölti el más gondolat, mint hogy a drága rakományt biztonságba helyezze a német nép számára. A hajó holnap, pénteken reggel folytatja útját a Weser torkolatából Bréma városba.

A császár Bréma városához

Bréma, augusztus 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Deutschland hazatérése alkalmából Vilmos császár Bréma város tanácsához a következő táviratot intézte:

Az első német kereskedelmi tengeralattjáró hajó szerencsés hazatérésének örömeire és sikeres oceáni útján örvendezve, legmelegebb szerencsekívánataimat fejezem ki a tiszteletre méltó ősi Hansa-város fényes történelmének ez új dicsőségéhez. Vivant sequentes!

Vilmos I. R.

Az oldenburgi herceg, Hamburg városának tanácsa és a lübecki tanács is táviratban üdvözölte Bréma szenátusát.

A bolgár királyné ajándéka

Drezda, augusztus 25. A bolgár királyné, aki itt egy szanatóriumban üdül, ezer márkát ajándékozott a Deutschland legénységének megjutalmazására.

A „Deutschland“ és a baltimorelak

Bréma, augusztus 25. A Deutschland amerikai tartózkodásáról a következő apróságokat jelentik: König kapitány Baltimoreban egy közúti kocsiútban ült. Egy egyszerű munkás ült mellette és megkérdezte tőle, hogy nem König kapitány-e. Igenlő válasza rendkívül megörült és arra kérte, hadd fizethessen helyette. König elkérte a munkás címét és néhány emléksort írt neki.

A hivatalos Amerika nagyon korrekt és előzékeny volt. Washingtonban a legénységet, amely kis csapatokban tekintette meg a várost, a lakosság rendkívül barátságosan üdvözölte.

Baltimoreban egy ünnepély alkalmával König kézfogást („shake hands“) rendezett; mivel a dolog nem ment elég gyorsan, egy amerikai ember „Hurry up!“-ot kiáltott és így König kapitánynak a balkezét is használnia kellett.

Az entente vadászata a Deutschland ellen

Amsterdam, augusztus 25. Az entente összesen 32 hadihajót küldött ki a Deutschland üldözésére, amelyeknek egyrésze a bejáratokat őrizte, egyrésze pedig a nyílt tengeren cirkált és figyelte a tengeri kereskedelmi utakat.

Amerika csodálata a Deutschland iránt

München, augusztus 25. A Münchener Zeitung írja: Gerard amerikai nagykövet fogadta a lap munkatársát és kijelentette előtte, hogy a Deutschland a még nem törtetlen német energiának és alkotó vágyának életjelét vitte Amerikába. A Deutschland útja a legfontosabb esemény volt Amerika és Németország viszonya szempontjából. Amerika el van telve csodálattal és elismeréssel a német siker iránt.

= A képviselőház ülése. Budapesti tudósítónk táviratozza: A képviselőház ma folytatta az adójavaslatok tárgyalását, ami közben az ellenzék zárt ülést kért. Ezt azonban a Ház nem szavazta meg. Az ülés végén Tisza István gróf kijelentette, hogy nem hive a zárt ülé-

seknek, de komoly esetekben ez elől sem zárkózik el. Az ellenzék előzően ismertethette volna az okokat a többség vezérével s ekkor esetleg ő is megszavazta volna. Az ülés este fél kilenckor ért véget.

= A miniszterelnök megnyugtatta az erdélyieket. Budapest, augusztus 25. (Magyar Távirati Iroda.) Bethlen István gróf vezetésével az erdélyi képviselők ma fölkeresték Tisza István gróf miniszterelnököt, akihez Románia semlegességének megszegése esetén Erdély biztonsága érdekében tettek kérdést. A miniszterelnök teljesen megnyugtató kijelentést tett, amelyet a képviselők tudomásul vettek. E kijelentés folytán Gál Sándor Románia magatartása ügyében ma bejegyzett interpellációját holnap törölni fogja.

A 39-50 évesek sorozása

— Szeptember 4-től 13-ig —

Debrecen város katonaiügyi osztálya a 39-50 évesek sorozása tárgyában a következő közlést adta ki:

A honvédelmi miniszter rendelete értelmében az 1897. évtől az 1866. évig bezárólag terjedő időben született összes népfőlkelő kötelezettek, akik jelenleg a közös hadseregben, haditengerészetben, honvédségben vagy csendőrségben nem szolgálnak vagy hadicélú szolgálat teljesítése végett tartózkodási helyüket el nem hagyták, tekintet nélkül arra, hogy a sorozáskor vagy népfőlkelési szemlén alkalmatlanoknak találtattak, vagy a szolgálatból alkalmatlanságuk folytán elbocsátattak és tekintet nélkül a szemlebizottsági határozat vagy az elbocsátás időpontjára és arra, hogy vajjon az illető egyének magyar, illetőleg osztrák állampolgárok, avagy boszniai tartományi illetőségűek-e (volt tisztek is), összeírattak.

Összeírás alól csupán a tartalékos, a szolgálaton kívüli viszonyban levő és a nyugdíjas katonai havidíjasok vannak felmentve, amennyiben katonai rangjukat megtartották.

A fenti körrendelettel elrendelt népfőlkelő bemutatató szemle az 1897-1878. évfolyamu népfőlkelőkkal 1916. május hó 23-tól június hó 6-ig már megtartott.

Az 1877-1866. évfolyamig a következő napokon fog a városunkban tartózkodó népfőlkelő kötelesekkel megtartatni:

Szeptember hó 4-én debreceni illetőségű 1877., 1876., 1875., 1874. és 1873. évi születésű népfőlkelő.

Szeptember hó 5-én debreceni illetőségű 1872., 1871. évfolyambeli népfőlkelő egészen és az 1870. évi születésű népfőlkelő 1. folyószámától 67-ig.

Szeptember hó 6-án 1870. évfolyambeli 68. folyószámától végig és 1869., 1868. évfolyambeli debreceni illetőségű népfőlkelő.

Szeptember hó 7-én 1867. és 1866. évfolyambeli debreceni illetőségű népfőlkelő.

Szeptember hó 8-án 1877., 1876., 1875. és 1874. évfolyambeli idegen illetőségű népfőlkelő.

Szeptember hó 9-én 1873., 1872. és 1871. évfolyambeli idegen illetőségű népfőlkelő.

Szeptember hó 10-én 1870. évfolyambeli népfőlkelő egészen és 1869. évfolyambeli idegen illetőségű népfőlkelő 1. folyószámától 50-ig.

Szeptember hó 11-én 1869. évfolyam 51. folyószámától végig és 1868. évfolyambeli idegen illetőségű népfőlkelő.

Szeptember hó 12-én 1867. évfolyambeli népfőlkelő egészen és 1866. évfolyambeli idegen illetőségű népfőlkelő 1. folyószámától 80-ig.

Szeptember hó 13-án 1866. évfolyam 81. folyószámától végig.

A népfőlkelő bemutatató szemlén való megjelenés alól fogvatkozások alapján a katonai és illetőségi ügyosztály által felmentetnek a súlyosabb fogvatkozásban szenvedő egyének, ha fogvatkozásukat hiteles okmányokkal a népfőlkelő szemle megkezdéséig igazolják és okmányaikat az ügyosztályhoz beszolgáltatják. E fogvatkozásokra vonatkozóan a kiragasztott hirdetmény ad fölvilágosítást.

A katonai ügyosztály figyelmezteti a szemleköteles népfőlkelőket, hogy a bemutatató szem-

léhez a behívási parancsban felemlített napon reggel 7 órakor a városház udvarán, a birtokukban levő régi igazolványi lapjaikkal, tisztán és józanon pontosan jelenjenek meg, mert aki a behívási parancsnak eleget nem tesz, azt karhatalommal vezetik elő és a törvény teljes szigorával büntetik.

Végül felhívja a katonai ügyosztály ama népfölkelőket, akik a bemutatás szemléhez behívási parancsot nem kaptak, hogy annak átvétele végett f. évi szeptember hó 1-től kezdődőleg fenti ügyosztálynál (városháza, félmelet, 14. sz.) jelentkezzenek.

HIREK

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 27-én az istentiszteletek rendje: a Nagyttemplomban délelőtt prédikál Jánosi Zoltán lelkész, ágendázik Konrád Zoltán segédlelkész, délután prédikál Bagoly Bertalan segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt prédikál Szele György lelkész, ágendázik Dicsőfi József lelkész, délután prédikál Konrád Zoltán segédlelkész; a Kosuth-utcai templomban délelőtt prédikál Molnár Ferenc segédlelkész, ágendázik Zih Sándor lelkész, délután prédikál Pinkóczy Gusztáv segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt prédikál Uray Sándor lelkész, ágendázik Pinkóczy Gusztáv segédlelkész, délután prédikál Molnár Ferenc segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt prédikál K. Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Fóris Endre segédlelkész; délután prédikál Fóris Endre segédlelkész; a homokkerti inaházban délelőtt prédikál és urvacsorát oszt Kovács János vallásoktató lelkész; a városi szegényházban délelőtt prédikál és urvacsorát oszt Kolozsvári Kiss László segédlelkész.

Az ágost hitv. ev. templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

— **Esküdtétel.** A tanács mai ülésén tették le a hivatalos esküt Greczkó Sándor dr. rendőrfogalmazó és Balogh Kálmán segédadótiszt helyettes.

— **Pröhle Vilmos dr. a debreceni főreáliskolán.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Pröhle Vilmos dr. egyetemi magántanárt, a nyíregyházi ágostai hitvallású evangélikus főgimnázium rendes tanárát a debreceni állami főreáliskolához a VII. fizetési osztályba rendes tanárrá nevezte ki.

— **Eljegyzés.** Bánya József dr. tartalékos tüzerhadnagy ma tartotta eljegyzését Davidházy Mancsi urhölgygyel, Davidházy Kálmán ipartestületi elnök leányával. A menyasszony családját sokan keresték föl szerencsekívánataikkal.

— **A város művészeti és ipari ösztöndíja.** A városi tanács mai ülésén döntött a koronázási- és Meszena-alapítványok ösztöndíjainak odaitétele tárgyában. A koronázási alap egyik 600 koronás művészeti ösztöndíját kapta Szathmáry István, a debreceni református főgimnázium érettségizett növendéke, a második 600 koronás díjat megosztották és pedig 300—300 koronát kapott Pálffy Rózsi rajztanárképző intézeti és Tüdös Klára iparművészeti iskolai növendék. A Meszena-alap 300—300 koronás ipari továbbképzésre szánt ösztöndíját kapta: Nagy Jenő felső ipariskolai növendék és Vargass József kovácssegéd, akinek négy reális-kolai végzettsége és arany oklevele van. — Ugyanez alap 600 koronás felszerelési segélyét Fialkovicz Nándor kályhás mesternek ítélték oda, aki Münchenben szerezte oklevelét s Debrecenben fűtési kísérleti állomást akar berendezni.

— **Nyelviskola Debrecenben.** Jakab Dezső szegedi polgári iskolai tanár azzal a kéressel fordult Debrecen város tanácsához, hogy adjon támogatást neki egy nyelvviskola létesítéséhez, amelyben francia, angol, német nyelvet és a balkáni nyelveket tanítanak. A tanács elvben hozzájárult az iskola fölállításához, de értesítette a kérelmezőt, hogy támogatásban csak akkor részesíti, ha az intézmény itt is beigazolja, hogy a támogatást megérdemli.

— **Használt tankönyvek az összes fiu- és leányiskolákra kaphatók** Harmathynál.

— **Bulyovszky Sándorné Gruner Etelka temetése.** Ma délután 5 órakor temették el Gruner Lipót városi tanácsnok leányát, Bulyovszky Sándorné Gruner Etelkát. A gyászszertartást Groh Ferenc prépost-plébános végezte fényes segédlettel. A temetésen ott voltak a megtört apán és a gyászoló családtagokon kívül Debrecen társadalmának kiválóságai, a város tanácsa és tisztviselő kara Márk Endre udvari tanácsos polgármester vezetésével, valamint a többi hivatal képviselői. A tanács és tisztikar a város színeit viselő szalaggal koszorút helyezett el a koporsóra, a melyet elborított a koszorúk és virágok tömege.

— **Ez aztán a személyleírás.** Sokféle körözlevél érkezik a rendőrség bünyügyi osztályához naponként, de olyan különös és érdekes még eddig sohasem fordult meg a rendőrség embereinek a kezén, mint amilyen tegnap Lugosról jött a rendőrségre. Minden reflexió nélkül adjuk ezt a köröző-levelet, amely tegnap a rendőrségen élénk feltűnést keltett. Szól pedig ez a következőképpen: „Erdélyi Oduci nevelő eltiint Lugosról. Személyleírása: közepmagas, vézna, balszeme helyén üvegszem van, szája lefelé görbül, orra közepmagy, egyenes, alul szélesedő, fejét kissé baloldalt tartja, nevetésnél arcának egyik oldalán gödröcske van, jobb keze béna, jobb lába sánta, ruházata urias, csak balkezével tud írni.“ Nem hisszük, hogy akad falusi bakter, aki ilyen személyleírás után ezt a hölgyet el ne csipje, ha látja.

— **Borbély Lili** kitűnő művészarsulatával vendégszerepel hétfőtől kezdve az Urániában. E kitűnő kis gárda többi szereplői: Havi Terus, Major Ilona, Gáthy Kálmán, Kassay Károly, Németh Nándor, Borbély Lilivel az élükön sok új dalt, új tréfákat és táncokat hoznak. Jegyeket e kitűnő előadásokhoz előre lehet váltani.

— **Megölte a pálinka.** Hajduböszörményből jelenti tudósítónk: Ma reggel a határbeli egyik szántóföldön holtan találták Török Miklós 73 éves gazdát. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a különben is beteges öreg ember nagymennyiségű pálinkát ivott és ez ölte meg.

— **A református elemi iskolákban** a beírások f. évi szeptember 1., 2., 4. és 5-ik napján lesznek, minden egyes osztály tantermében.

— **„A szerelem uzsorása“.** Ma az Uranus helyiségében vendégszereplő Apollo műsorán „A szerelem uzsorása“ című pompás Nordisk-kép szerepel, mely kiváló felvételeivel és a színészek művészi játékával nagy érdeklődésre tarthat számot.

— **Ódon tankönyvek** legolcsóbban és új tankönyvek bolti árban kaphatók **Aczél anti-quariumában**, Első Takarékpalota. Meg nem felelőket bármikor kicserél vagy visszavesz.

— **A katonaj felmentések új rendje.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara értesíti kerülete érdekeltseit, hogy a mezőgazdasági érdekek előmozdítása, illetőleg az őszi szántásvetés, valamint az egyéb fontos őszi gazdasági és kapcsolatos ipari munkák elvégeztetése céljából a cs. és kir. hadügyminiszter urral egyetértőleg a honvédelmi miniszter a következőket rendelte el: 1. A járási főszolgabírák (városi hatóságok) ezenfelül felhatalmaztatnak, hogy a jelenleg érvényben levő, illetőleg 1916. évi szeptember hó 30-ig még érvénybe lépő, de 1916. szeptember 30-ika után is bármikor lejáró és meghatározott időre szóló azon felmentéseket, melyeket a m. kir. honvédelmi miniszter ur és a cs. és kir. hadügyminiszter ur a) az önálló mezőgazdáknak, őket a mezőgazdasági üzemből helyettesítő hozzátartozóiknak; b) mezőgazdasági alkalmazottaknak, vagy egyéb felügyelő közegeknek; c) a mezőgazdaságnak okvetlenül szükséges kovácsoknak, bográroknak és molnároknak engedélyezt, 1916. évi november hó 30-ig meghosszabbíttassék. 2. Az 1. pontban említett egyének közül azok, akik harctéri szolgálatra alkalmatlanok, illetőleg segédszolgálatra vagy népfölkelési szolgálatra fegyver nélkül alkalmazottnak osztályoztatnak, a járási főszolgabírák (városi hatóságok) által bizonyítatlan időre felmenthetők.

SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyző Hivatal átvétel különítménye. Budapest, IV., Váci-utca 38.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló válogatásokat (szálogcéndulát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Egy intelligens „Arvaleány“ aki a lapokban hirdetett még a mai nap folyamán jelentkezék a kiadóhivatalban.

Használt tankönyvek az összes iskolákra kaphatók már Harmathynál Fűvészkert-utca 14.

Úri leány német és francia órákat ad. Cim a kiadóhivatalban.

Tanuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében.

Szálogcéndulát, törött aranyat, ezüstöt, brilliáns ékszert vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Iskola könyvek az összes iskolák részére fizetnek, író- és rajzszerek stb. még mindég olcsón kaphatók Fröhlich-féle könyv- és papírkereskedésben Szentanna-utca 1.

Kiadó csinosan berendezett szoba esetleg szolgálatosbával kitűnő helyen. Cim a kiadóban.

Nagyoszerel állomáshoz közel kaszáló bérbe vagy felbér kiadó Honvéd-utca 16.

Kiadó kedvező fizetési feltételek mellett: Varga-kert, Keleti-sor 7. szám alatt lévő 1 hold föld körülkerített beltel.

Sámsoni-uton a sorompónál lévő új ház, — bolt, kocsma és lakáshelyiségekkel,

Geréby-telep, Kondor-u. 3. szám alatt lévő három szobából álló kis ház, külön álló nyárikonyhával, istálló, és baromfiókkal, valamint két hold szőlő körülkerítve,

Halasi telep, Márton Kálmán utca 62. szám alatt lévő két szobás kis ház, mely két utcára nyílik,

Újkerében, az Andrássy-utca 10. szám alatt lévő 1 hold szőlő, egyszobából álló házzal,

Tégláskertben három darabban egy-egy hold föld, Kossuthkerten 8 kat hold szőlő. Ertekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családjára — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását,

hogy családját a háboru tartama alatt fenntarthassa. Késes-utca 37. Nyírfiné.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Harisnyák, Zsebkendők,

Kötények, Ingek,

Gallérok, Kézleők

óriási raktára!

Megtakarítások: 50% a szappannak, 10% a munkaidőnek.



Nincs kefézés és dörzsölés. Háromszoros tartóssága a ruháknak. A kezeket nem rongálja, szavatosság, ha a rozsdá ellen biztosított világhírű és számos magasabb körökben, kitűnő eredménnyel használt

66682. sz. a szabadalmazott „OROSZLAN“

légnyomású kézműveléssel mosza, öblögeti és kékíti a ruhát.

Ára 22 korona bértmentve. Rendelések az összeg előzetes beküldése mellett.

Csak az „OROSZLAN“ védjeggyel oltottat valódi. Utánzatoktól óvakodjunk!

Egyedárusítás: **Weisz József**

Budapest, VI., Gyár-utca 20. Telefon: 71—01. Sürgőnycim: 0imax.